

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEG JELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:
 Egész évre 8 kor.
 Fél évre 4 „
 Negyed évre 2 „

Felolós szerkesztő: **BERECZ GYULA BÁNYI JÁNOS**
 Főmunkatárs:
 Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.
 A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatatra ezimeze Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

Hirdetések jogutányában, árszabály szerint.
 Lapunk számára hirdetéseket — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetési iroda fogad el.

Az állami tisztviselők mozgalma.

Végre megtelt a pohár és megindult az országos mozgalom, a mely arra irányul, hogy a magyar állami tisztviselőt eddigi sanyaru helyzetéből kiemelje. Azt, a mit a tordai tisztviselő megindítottak, lelkeben minden tisztviselő már régen érezte, helyenkint ki is tört az elégedetlenség, de épen azért mert egyes szakok indították meg és nem az összes tisztviselő egyeteme, nagyobb fogatna nem lett.

Legelőnkben a középiskolai tanárok szállottak sikra és azt el is érték, hogy reájuk névze az 1893. évi fizetéseket rendező törvény immár teljesen végrehajthatott.

Most azonban a mozgalom helyes mederben indult meg. Kiterjed az összes állami alkalmazottakra. A napilapok hírei szerint már mindenütt megindult a mozgalom és így annak nyoma lesz minden körülmények között.

Itt az ideje, hogy végre a haza szolgáltatában fardozó tisztviselőnek megélhetése ürthetőbbé tétessék.

Azzal a szorgalommal és fáradtsággal, a melylyel a tisztviselő hivatalát végzi, a kereskedő, az iparos vagyont kereshet magának, a földbirtokos terjeszkedhetik, újabb vásárlásokat eszközölhet. Mindenütt meg van adva a mód hozzá, hogy szorgalmának gyümölcsét élvezze. Csak a tisztviselő van arra kárhóztalva, hogy egész életén át löprenkedve ossza be csekély fizetését. Arról, hogy magyar tisztviselő fizetéséből vagyont szerzett volna, még nem hallottunk; a ki szerzett, arról jobb ha nem hallottunk volna.

Másrészt csupán a tisztviselő az, a ki nem magát, hanem az állam érdekeit szolgálja, a kinek minden idejét a hivatal veszi igénybe és így még csak ideje sincs arra, hogy a maga javával törődhessek. Ily körülmények között kitől várhat a magyar tisztviselő segítséget mástól mint az államtól, a melynek szolgáltatában áll?

Teljesen jogosnak tartjuk a mozgalmat és ahhoz mi is teljes mértékben hozzájárulunk.

Tájékozással közöljük a tordai tisztviselő felhívását, a melyet az ország állami tisztviselőihez intéztek:

A magyar tisztviselőnek az állami szolgálat egész életre szóló lelkiismeretes teljesítésére még eddig elegendő erkölcsi erőt adott az önfeláldozó hazaszeretet.

De midőn azt látjuk, hogy a megélhetés küzdelmeiben teljesen elhagyatva állunk, s helyzetünk javítását célzó törekvéseinket csak üres ígéretekkel támogatják, — erős küzdelmünkre kerül visszafojtani a keserűség kítörő szavait . . . de a kötelességérzet megóvottól! mert:

A magyar tisztviselő érdeke ma már országos érdeke és annak törvény által való rendezését semmi más ok miatt elodázni, nem lehet és nem szabad!

Az állami tisztviselő helyzetének megjavítása érdekében, az ország minden részében alakítsunk »állandó bizottságokat«, melyek egy időben és egy értelemben tegyenek sürgető lépéseket a fizetés végleges rendezése és a szolgálati szabályzat élebeléptetése iránt.

Ily értelemben mi már megalkottuk: a Tordán alkalmazott állami tisztviselő »állandó bizottságát«.

Ez az állandó bizottság — egy bizottsági elnök, egy intéző elnök és egy jegyzővel — működését már meg is kezdette, a bizottsági tagoknak minden anyagi megterheltesse nélkül — tisztán erkölcsi támogatásuk mellett.

Első ténykedésünk már ezen felhívásunk közrebocsátásával veszi kezdetet mely által kérjük az ország minden részében alkalmazott tisztviselő kartársainkat, hogy szervezzenek a miénkhez hasonló állandó bizottságokat és bízzák meg azokat hasonló működési körrel. E bizottságok feladata:

1. A tisztviselő kérdést állandóan napirenden tartani, részint a sajtó útján, részint a fővárosi tisztviselő egyesületek összeköttetésével;

2. hivatali lesz pótolni a fővárosban szervezett »Köztisztviselő országos szövetségé«-nek még a vidéken eddig nem létező választmányait; vagy azzá alakul.

3. Ébren tartani az intéző körök érdeklődését.

Midőn ezen felhívásunkba foglalt kérés szóval fordulunk a tisztviselő kartársainkhoz és megjelöljük a mi irány eszménket, egyuttal a % alatt mellékelt másolati kérvény példányban közöljük az országos képviselőinkhez intézett kérelmünket, melyet már el is küldtünk a Tordán alkalmazott hatvan bizottsági tag aláírásával és a melyből láthatjuk kartársaink, hogy mikivánunk a törvényhozóktól?

Hogy azonban kérésünknek méltányos nyomatékja és országos jellege legyen, ohajtandó volna, hogy a miénkkel egyidejűleg meg a folyó év június havában — minden vármegye központjából és minden választó

kerület képviselőjéhez hasonló kérvények intéztessenek; mert csak így és egyesült erővel lehet az összes tisztviselő jogos és méltányos kívánásait egybehangzó kérelembe foglalva — kifejezésre juttatni; — így lehet elérni, hogy az a törvényhozás elé kerüljön s mint országos érdeke, még ezen országgyűlési folyamában tárgyalás alá vétessék és elintéztessék!

Azért bizzunk ügyünk igazságában és tartsunk össze, mert egyesült erővel célt kell érünk! A dolgok sűrűs voltára való tekintetből ohajtandó volna, hogy az egy városban különböző szakoknál alkalmazott tisztviselőktől minél hamarabb érintkezzenek egymás között a szervezendő intéző bizottság létrehozása tekintetében!

Ha a szervezendő intéző bizottság velünk egyetértő határozatban állapodnék meg, — a megküldött kérvény példányát már az első értekezleten aláíratnánk és az országgyűlési képviselőjükhöz haladéktalanul el is küldhetjük. Ez által a törvényhozók az ország minden részéből egy időben lennének megtalálva.

Az eddigi mozgalmak sikertelenségeinek oka, az erők szétforgósálása volt.

A porszem éretlen, de a porszemekből alakult szikla erős és hatalmas lehet.

Az állami tisztviselő érdekében Tordán alakult intéző bizottság által 1901. május hava 21-én megtartott értekezleti határozatából.

Solymsi Miklós,

kir. törvényt. bíró, bizottsági elnök.

Harmath Domokos,

kir. utkezelő, intéző elnök. kir. tészi irodatist, biz. jegyző.

A módozatok megbeszélése az egyes helyi bizottságoknak meg a tervezett országos kongresszusnak feladata.

A földolg most az, hogy az állami tisztviselőt mindenütt szervezkejenek, hogy a mozgalom minden vármegye területén meginduljon. Mint értesülünk, Turóc vármegyében a mozgalom már megindult és e tárgyban f. évi július hó 6-án szombaton Turóc-Szent-Mártonban összejönnek az állami tisztviselők.

A tót túlzók választási programjának társadalmi részével nem foglalkoznak a napilapok, melyek különben a »Felvidéki Híradó« után több-kevésbé részletes fejtegetésben méltatják az ismeretes 18 pontot. Nem akarunk abból hivatni, hogy megoldották a napilapok ideigóvó mult vasárnapi hozzászólásunkkal, sőt inkább sajnáljuk, hogy előbb nem vettük rostára azt a hitvallást, melyet titkos tanácskozásban f. é. április hó 11-én megszövegezték néhány (állítólag 12) »tót nemzeti úr«, vagy mint őket ékes tót nyelven nevezik: »slovenski národní páni!«

A „FELVIDÉKI HIRADÓ“ TÁRCZÁJA.

Stubnyai emlékek.

II.

Zúgó fenyvesek közt
 Elmelázza járok,
 Lelkemen ábrándok,
 Titkosztos álmodok.

Aranyos sugár tör
 At a sötét lombon,
 Mint a hit világa
 Földi sötét gondon.

S míg alatt üde moh,
 Hűvös, enyhe párná,
 Ábrándos lelketem
 Hivogatva várja,

Mint a szív reménye
 Bátoran, csüggedetlen,
 Fenyvek koronája
 Fenn jár az egekben.

Köröttem madár-dal
 S halkan bigó szellő,
 Ezernyi virágszál,
 Illatot lehelő.

Kérdegetem őket

S veszkete vsnogják:

• Szeretet az élet,

• Szeretni boldogság.

Köny szívből szemembe

S veszket, mint a harmat,

Ilyen csak a virág

Kélyhében fakadhat.

Mit a virág mondott,

Nagy igazság minden,

Hitben s szeretetben

Velünk van az Isten!

Kalocsai Alán.

Körmöcbánya.

(Egy kistájékoztató Körmöcbánya s vidékén nyaralószámára.)

— A »Felvidéki Híradó« eredeti tárczája. —

(Vége.)

9. József-gözfürész, Felső-Turcsokon.

Ezt az igen szép utat gyalog, vasúton esetleg kocsin tehetjük meg. Ha gyalog megyünk, akkor Jánoshegyig megyünk a plébániáig. E mellett elhaladva, a jánoshegyi tetőn magányosan álló templom felé tartunk s onnét északkeletre kanyarodva a felsőturcsoki völgybe jutunk. Ha vasúton rándulunk ki, akkor a 10 órai délelőtti személyvonattal indultunk s 3/4 óra múlva érkezünk meg. A völgybe leszállva, azonnal észreveszünk a gözfürész, mely a város volt polgármesteréről jelenlegi országos képviselő Chabada József nevével

»József-gözfürész«-nek nevezetik s Körmöcz város tulajdona. Jelenlegi bérleje Glesinger J. P. H. tescheni czég. Villamos erőre van berendezve s azért megtekinthetőe igen érdekes. De nemcsak a gözfürész itt a fő, hanem az a gyönyörű vidék, azok a fenyvesekkel megpakolt hegyek-völgyek, melyek úton-útfelelén kínálkoznak.

E völgyben két vendéglő illetőleg három is van. Kettő a felső részén (Felső-Turcsok) s egy az alsó részén (Alsó-Turcsok) az országot mellett. Mindenütt jó ellátásban részesülhetünk. Visszafelé az országot Jánoshegyen keresztül jövünk, vagy vasúton. Az út ide-oda 4 órát vesz igénybe.

Az alsóturcsoki korcsma épülete történeti fontosságú. Ugyanis 1849. január 17-én a magyar honvédek s osztrák sereg közt ekkörül vívott a híres turcsoki csata. Az országot mellett a korcsmatól Körmöcz-felé (déli irány) 6 percze, a völgy keleti oldal aljában, ennek az eulékére van egy oszlop. »Az 1849. január 17-én e szoroban vívott ütközeteiben elesett honvédek emlékének emelte a körmöcbányai állami főreáliskola ifjúságának kegyelele 1890.« Kápolnája falában sokáig volt egy ágyu golyó befüröva ebből az időből.

10. Besztercebánya.

Rendesen vasúton szoktak e kellemes modern városba átrándulni. Aki azonban szereti a szép kirándulásokat az inkább gyalog teszi meg ezt az utat. Gyalog háromféle úton is juthatni Besztercebányára. Mind a három ut a Zolyomvölgyből indul ki. Az első a Zolyomvölgy kezdetén, jobbra föl a határszéli korcsmahoz vezet, a másik kettő az illető völgy végén, merre a Szalkákra vezető út víz, mely balra nyílik s a jobbra nyíló út a »Dobra jama.« A szalkai út a

A kérdéses program éppen társadalmi részében a legszegényebn, szinte azt mondhatnók, szándékosan fogadták. T. olvasóink bizonyára ismerik annak szövegét, különben könnyű szerrel megszerzezték a helybeli tő nyomdában akár tő, akár magyar nyelven.

A 18 pontot végig böngészve, minden figyelmes olvasó rájön arra, hogy eltekintve a tő túlzók nemzeti-ségi követeléseiről, a szoroson vett gazdasági, ipari, kulturális s szociális kérdések jobbra oly *salubis* szerint vannak megszövegezve, amely éppen úgy ráillik a dunántúli vagy dunáninneni, mint az erdélyi viszonyokra, sőt egész biztosan állíthatjuk, hogy már sok év előtt olvastuk azt az osztrák „keresetény-szociál“-ok programjában. A magyar agrár-párt szociális katekizmusában is feltaláljuk azt *sok-sok más reformnál* egytt.

Ennek csak örövendhetünk, mert ily módon bizonnyal, hogy a magyar pártok Apponyi Albert grófnak híres szociális olajestjé óta, tehát jóval előbb a tő túlzóknál, megindították azt a szociális reformunkat, melyet most részben a tő túlzók is magukévá tettek. Ez tehát közös alapot nyújtana a közös működése. Am éppen ezért semmi elfogadható alapos ok nincs arra, hogy a reformok megvalósítására külön tő nemzeti párt szervezkedjék, annál kevésbé, minél bizonyosabb az, hogy a szabadelvű kormány már több ily idős reformot megvalósított és még sokkal többnek a létesítéséhez megette a szükséges előkészületeket, nevezetesen a pénzügyminiszter az adóreformhoz, a kereskedelmi miniszter a kisipar és kiskereskedés, valamint a munkásbiztosítás fontos kérdéseinek megoldásához, és a földművelési miniszter a kisgazda sokféle bajának orvoslásához.

Teljes joggal mondhatjuk tehát, hogy az említett 18 *létfogyságot* a tő „nemzeti” pártnak: az úgynevezett „*szóradni strana*“-nak. Ettől a tő „nemzeti” urak bizavát eszaktalokhatnák a magyar pártokhoz. És ezt annál nagyobb meglepődés állapíthatjuk meg, minél bizonyosabbá válik ez által az a tény, hogy ily módon a szociális reform terén *semmit*, de semmi sem választja el a tő „nemzeti” urakat a felvidéki magyarságtól, amely azon már régóta működőven, jelentős sikereket is mutathat föl. Így az állami iskolákkal a felvidéki művelődés irvndetés terjedését, a közlekedési utak s eszközök szaporításával a forgalom emelést, a betegsegítő pénztárakat, cselédrendet, kopár területek befásítását és sok-sok egyébét, ami bár a közgazdasági életet érinti anyagilag, mégis döntő befolyással van a társadalmi ellentétek kiegyenlítésére és a közjólét megalapítására, mely a társadalmi békének egyik lényeges feltétele.

A híres választási programból a főbbek után nem marad más, mint a nemzeti-ségi kérdés. Mert egyházi-politikai részét a néppárttól, a titkos s általános választásra vonatkozó követelést a szociálisaktól vette kölcsön.

A nemzeti-ségi különleges követelésekről e helyütt nem akarunk politikai fejtegetésekbe bocsátkozni. csak azt kérjük tő ajku polgártársainktól, a kik öseik példájára ehhez a közös magyar hazához hívek akarunk maradni, hogy: vajjon atyáik és dédatyáik az ezerezes diés s viszontagságterjes mult folyamában ujtsásként érezték-e valaha ilyen különleges nemzeti-ségi ajtásoknak és vajjon öseik a tő fajt s nyelvet hitlenül elárulták-e, a midőn Rákócziaval, Bethlemmel és 48-ban, a magyar államisáért, annak szabadságáért s függetlenségéért nem holmi hőt latin nyelven, hanem veréssel s életükkel szálltak sikkra a magyarral vállaltva?!

Ha tő testvéreink tehát ezer évig megváltak nyelvtől s fajtól jellegelték a közös magyar államiság védelmére: vajjon ezentúl bizalmatlansággal kell-e viszonyozniok a magyar nemzet amaz intézkedéseit, melyek

közös hazánk minden vidékének s minden polgárának boldogulását célozzák?!

Végül kell-e azért a felvidéki magyarságnak hadat üzenni, amely sofa, de sofa sem lesz tagja a tő „nemzeti” pártnak, deigenistelteljenen fogja ezentúl mégnagyobb odaadással hazafias misszióját, ha lehet, tő „nemzeti” atyánkfiaival kerülte, — ha nem lehet velük, akkor ellentükre . . .

Közgazdaság.

A Felvidék árpaja.

Köztudomású, hogy a Felvidék gazdáiinak egyik, ugyyszólván mellözhetlen kultúrvénye az arpa, mert hiszen talaj- és klimatikus viszonyai bebizonyították, hogy sehol az országban oly jó minőségű s sörgyárosság igényeit minden tekintetben kielégítő arpa nem terem, mint épen a Felvidéken. A baj csak az, hogy a hany a termelő, annyiféle az arpa, már pedig ez nem csak az egyes gazdáknak hátrányos, hanem a hazai sörárra jó hírnevének emelésére sem előnyös. Épen ezért az országos növénytermelési kísérleti állomás már évek óta azon fáradozik, hogy egy oly sörárpát honosítson meg a Felvidéken, a melyet minden gazda szívesen karolna fel. Fáradozását siker koronázta, a mennyiben ma már alig van gazdaság, a melyben legalább jó hírről ne ismernék azon árpat, a mely Kivassitzról került hozzánk s a mely Hanna néven tulszárnyalta már a híres Chevalier, a felvidéki tő s az úgynevezett Imperial árpat, mint mindmegannyi jó sörárpának elismert feleségét.

Egyik kiváló tulajdonsága a Hanna árpanak a korai érés, a mely minden tekintetben mindenkor felveszi a versenyt a többi árppal. Egy másik jó tulajdonsága a nagyobb szalma és szemtermés hozama, s előbbinek takarmányozási célokra való kitűnő képessége, utóbbinak pedig azon tulajdonságai, hogy a tő sörárra kelleiket mind egyesíti. Termelési módjára nézve aljanak itt a következők adatai: a vetésforgóban burgonya után helyezik el s így megadhatják a Felvidék klimatikus viszonyaihoz képest ama talajelőkészítést, a mely az árpara nézve legkedvezőbb. A föld előkészítésénél az istállótrágya alkalmazását mellőzik főként azért, mert előveteménye kapja a közvetlen trágyát, de miután az nagyon igénybe veszi, a legtöbb gazdaságban foszforos műtrágyát adnak az árpa alá a vetés előtt, avagy még helyesebben az ősi szántás előtt. Vetését eddigelé szörva eszözték, de ma — belátván már a vetési mód hátrányos oldalait — úgyyszólván kizárólag sorbavető géppel teljesítik. Tenyészedeje alatt aczatojják s a gyomoktól tisztítják. A terméseredmény kat. holdanként átlag 8 1/2 Hltre ruogit ez idén, a mely quantum ugyelemer méltó annál is inkább, mert más árpanemből alig tudtak 6 Hltre produkálni. A hectoliter súlyljal is megvoltak elégedve, mert az u. n. tő árppal szemben 2 1/2 kigr. különbséget mutatott.

Találkozás 20 év után.

Azok az ifjak, kik 1881. évben a körömczébányai állami főreáliskolában érettségi vizsgálatot tettek, fogadukhoz híven, f. hó 16-án megjelentek Körömczében. Névszerint: Effenberger Agoston m. kir. államvasuti ellenőr Bpsten, Effer Kálmán uradalmi intéző Pusztangyaika (Tornóc mellett), Karay Imre m. kir. pénzügyminiszteri számvizsgáló az állományomda mellé rendelt számvizsgálógnél Budapesten, Kerekes Aladár József igazgató főmérnök Kis-Várdán, Miskolczy János m. kir. főérdesz, a hegyvidéki miniszteri kirendeltség megbizottja Marm.-Szigeten, Róth József m. kir. államvasuti állomásfőnök Ajnacsók, Tandlich Armin kereskedő Zólyomban.

A fenyesekbe sok helyesek szörakozást nyujtanak. A vidék oly szép, a kegyesszörűk, még pedig: nyugat-északon a Kis-Fátra; keleten a Nagy-Fátra láncozatai, oly vidéké varázsolják, hogy pusztán ennek a szemlélete is földvidéti a lelket. Elég, ha az ember a furdő-épület erkélyére megy s körülnézik. A nap minden szakában szebbnél-szebb festői képeket láthatunk. Ezenkívül, mint központból igen érdekes közeli kirándulásokat is tethetünk. Így: Znióvárjárja, Turóc-zst.-Mártonba; a 1252. óta létező és a furdőtől kocsin másfélórányra fekvő s szép gotikus boltzortu blatniczai és szklabinai régi várak*) megtekintésére; a budisi savanyuviz forráshoz, a kisselemcezi haltenyészőthöz s a híres hermancezi papirgyárhoz.

A furdő nem drága. Vannak czigány-zenekart szerződöt, a furdő orvosa pedig egyike a legkiválóbb s jómódorú orvosoknak.

12. Saskó-Váralja.

A város déli részén, az országúton kell útnak indulni. Balról a „Lövő-kert-et; a „Vesztő-domb-ot” (Richtühübel) kis kapóvaljáról; tovább, lejjebb a 280 meter mélységű IV. számú aknát,**) ugyancsak a „Vörös víz-et-***) érintve, haladunk az igen szép völgyben. Így eljutunk Felső-Tóttiba, melyet baloldaltól a „Nyires” (Birkenühübel), jobbról pedig a 700—748 me-

*) A blatniczai vár a Korom-családé volt; jelenleg a Révayaké.

**) 1846. kezdték a munkát a körömczű ősszes hányadék elvezetésére a Garamba való elvezetésére szolgáló levezető csatornát. Innét a Garamig a csatorna kész lett 1899. májusában, 12 kilométer hosszú. Űnnepegyütt megnyitott 1899. augusztusban.

***) A körömczű mely aljáról kifolyó víz agyagos iszapja (agyagos limonit) égetéséből (vasélg) lesz a vörös festék. Nyers állapotában sárga.

Mint serdülő ifjak hagyták el a főreáliskolát és mint férfiak és hasznos polgárai a hazánkat keresték fel újra azt, hogy aldozcanak a baráti szeretet és az előjárók irant való kegyelet oltárán.

Az említett napon d. e. 10 órakor tisztelgett Faith Matyas főreáliskolai igazgatójánál, azután a főiskola dísztermébe vonultak, a hol az iskola tanári testülete már egybevolt gyűlé.

Miskolczy János emelkedett szellemű beszédet intézett az egybegyűltekhöz, azután pedig Effenberger Agoston „*találkozás husz év után*” című alkalmi szerzeményét olvasta fel.

Ezután a résztvevők — a tanuló ifjúság élén — kivonultak a városi temetőbe, hol d. e. 11 órakor díszes közönség jelenlétében megtörtént boldogult Schröder Károly 1895-ben elhunyt igazgató síremelének felavatása. (Ezen síremelék költsége a boldogultnak egykori tanítványainál alakult bizottság kezdeményezésére gyűjtés útján fedezték.) A felavatásnál Lenkei papirgyári mérnök, az elhunytnak egykori tanítványa mondott nagyhatalus beszédet, — azután Miskolczy János lendületes szavak kíséretében letette a találkozást rendezett ifjak palmlévellel díszített hatalmas babérokoszoruját, végül Víz Ferenc főreáliskolai tanár a körömczébányi „*magyar egyesület*” nemzeti színű szalaggal díszített koszoruját tette le, szép szavakkal emlékezvén meg az egyelőre egykori elnökeiről és alapítójáról. A beszéd mely hatást keltett és a jelenlévőket, — köztük az elhunyt gyászoló családját, — könnygylet hatotta meg. Az ifjúsági énekar gyszadalt énekel, mire a közönség szét-ozsolt.

Délben a fogadást tett ifjak testületileg tisztelgették elhunyt igazgatójuk családját és melyen érzett részvétüknek adtak kifejezést. Azután közös ebédre gyűltek össze a „*Szarvas*” vendéglő nagytermébe, hol a főreáliskolai tanárok szintén nagy számban jelentek meg és kedélyesen elmúltak egykori tanítványaikkal.

Hogy számos felkösztönt mondatott, magától értetlik, kiemelendők azonban Víz Ferenc, Pszotka Ferenc és Bellaigh Aladár tanárok közsöntői, melyek zajos tetszést arattak.

A fogadást tett ifjak nevében Effenberger Agoston mondott lelkes felkösztönt, megköszönve a tanári kar őszinte érdeklődését és az ünnepélyes művészelvét. Indítványra Dr. Versényi György kolozsvári felsőbb lényaiskolai tanárhoz, — mint egykori osztályfőnökükhöz — üdvözlő távirat meszesztetti.

A sikkó felállításá ügyében megindított akció szép eredményel végződött, a mennyiben a kegyeletes czeúra összesen 736 kor. 88 fl. gyűlt össze.

E. A.

Levelezés,

Valcsa, 1901. jun. 23-án.

A valcsai rom. kath. elemi iskolában folyó hó 17-én a szülők és nagyszámú közönség jelenlétében tartatott meg az évszórú vizsga. A vizsga minden tantárgyból, de kivált a magyar nyelv, földrajz és számtanból várokozáson felül nyelven sikerült. Midőn ugyanis a vizsgálatot vezető *Vojtusák Károly* iskolászeki elnök a magyar olvasókönyven foglaltak alapján beszélgetésbe bocsátkozott a gyermekekkel, egy jelenvolt úri ember, hallván a gyermekek önálló és helyes feleleteit, nem tarthatta magát vissza a következő megjegyzéstől: „*sohse hittem volna, hogy a Valcsai gyermekek annyira jártassak a magyar nyelven, ha saját fülemmel meg nem győződtem volna.*” A földrajzi és számtani feleletek pedig igen sok gymnasztiának is díszre valhat-

kényelmesebb. Az alagút felett áthaladva, azonnal szembeötlök Besztercebányára.

Ez az út körülbelül 5 órát vesz igénybe. Vissza vasúton jöhetünk, még Szalics-furdót is megtekinthetjük, honnét Zólyomban ülünk vasutra Körömcz felé. Indulni bizony legalább is reggeli 5 órakor kell, hogy tő órára a városba érjünk. A szép vidék, jó levegő, bőven kárpótul bennünket a fardalnakért.

II. Stubnyafurdó.

Stubnyára gyalog, vasúton vagy kocsin mehetünk. Gyalog 5 óra járás, kocsin 3, vasúton 2 óra alatt juthatunk oda. Mind a három út igen élvezetes.

Stubnya-furdó, mely már IV. (Kim) Laszlo (1272—1290) alatt szerepelt a turszeiki fensikon*) fekszik falnszeru hegy-koszorúval gazdag fenyes erdőkkel környezve gyönyörű vidéken. A furdó, Körömcz szabad királyi s főbányaváros tulajdona s I. Ferdinánd magyar király adta neki. Vízének a gyógyító ereje rendkívül, különösen rheumatikus- és gyomorbetegjokban. A víz hőmérséke 34—36 fok. Igen szép s gazdag muljva van. Hajdan, a magyar politika nagy szereplőjé keresték föl, hogy üdülést, enyhülést találjanak s egyttal az eszményekért is megbeszélve, a haza szomorú állapotának a javítása czéljából, politikai eszmecseréket is váltanának. Így keresték föl: Zsigmond király s kísérete, Miksa magyar király; Eszterházy Miklós, a nagy nádor; Pázmány Péter, bíboros érsek; Széchy Mária, Wesselényi Ferencz, nádor, az Illsházayak, Thurzók, Forgachok, Páfyak, Thököly István, a Nadasdyak, Zrinyiek, Csákyak, Révayak stb. A furdó, mely mellett valamikar quad (furdőlakó) város fekvett egészen ujonnan lett átalakítva s ily részben kiépítve. A vidék aczélos levegője a furdó parjat ritkító parkja, kényelmes utjai

*) Stubnya vidéke hajdan nagy tő volt. Idővel a víz Tréncsenyegye határára a Vag-folyóra, két nagy szikla közt letakárodtott. A két sziklán később épültek egymás átellenében a Sztrcsóni s Űvári várak.

ter magas „Ördög-hegy” (Teufelsberg) határol. Innét Sváb-faluba, Birtos-Lehotkára a II. számú aknához, majd O-Körömczre a Garam-folyóhoz. Itt dereglyén eselleg a vasuti hidon átmegyünk a folyón s épen a közepkori festői Saskó-Váralja romjaihoz érünk. Az erdőről ház mellett, a hegyoldalon megyünk föl s a romokat megismerjük. A vár megtekintése elég fardaságos mert már igen omlekyon. Mindazonáltal fogalmat szerzechetünk a vár részéről: a 24 meter magas öreg toronyról; az őstörűk, faragott köből épült, esinos kopárkanyazatu bastyatoronyról, valamint arról is, hogy a vár két része, idővel össze lett építve. A kilátás Körömcz s Zólyom felé valamint a Garamvölgyére fölséges. E vár történetére nézve megjegyzendő röviden, hogy első sorban a bányavidék védelmére szolgált; később különböző előkelő magyar családok birtoka volt. Utolsó birtokosai a Dócziak voltak, kiknek emléktáblája a közelben fekvő vicszaki templom chorusan látható. Ezek kihakasa után 1648-tól u. n. kir. kincstáré lett. A vár a 17. században pusztulnának indult. Megtekintése után beszélhetünk Garam-Szent-Keresztre, hol kényelmes vendéglőre találunk. Étkészés után az igen szép fekvésű s varalukú igen érdekes püspöki palota s parkja tekinthető meg. Ott egy órát kellemesen tölthetünk el. A palota kapuja alatt néhány darab régiséget s emléktáblát találunk.

E várkastély 1776 óta a besztercebányai püspök, Pázmány Peter s Lippay érsekék építtek. Forgách Ferencz bíboros itt van eltemetve. Templomában mikéincs is van, ugyanis egy csucsvies műv zománccos kehely.

Ezt az utat megethetjük gyalog, mely 5 órába kerül. Emléngyőg jó korán reggel kell indulni, hogy tő órára Saskó-Váraljára juthassunk. Kocsin két es fel órát vesz igénybe. Ha kocsin megyünk a Garam partján az országúton hagyjuk a kocsit s megtekintése után bevitetjük magunkat Garam-Szent-Keresztre.

tak volna. Hymnus elnéklése és hálaadó ima elvégzése után, midőn az iskolászek elnök a tanítóknak teljes elismerését kifejezte és a tankötelesséket továbbra is kitartó szorgalomra buzdította, egy sajtóságot jelenet jászódott le Ulrich Margit tanítónő és a szülők között. Ugyanis a jelenvot szülők körülvéve a nevezett tanító-
»Nech odputia, že mi nevime tak krásne hovorit, jako páni, ale za svätú povinnosť si držime sa im pekne podakovať, že naše dieťky naučili tak útečne maďarsky hovorit.« (Engedje meg, hogy nem tudunk oly szépen beszélni mint az urak, de szent kötelességünknek tartjuk Önnek szépen megköszönni, hogy megtanította gyermekeinket oly gyönyörűen magyarul beszélni)

Megindult kedélyvel hallottuk e szavakat oly emberek szájából, a kik téves nézetek alapján, sokszor igaztalanul gyanúsítottak hazafiatlansággal. A tanító-
nő pedig, ezen szívből fakadó hálászettel — szerény nézetem szerint — oly mebizósíthetetlen kitüntetés, melyben csak olyan tanít részeseülhet, a ki a rá bízott kötelességeket teljes mértékben teljesíti.

Ezek alapján forró óhajunk az: vajha létesítenék mielőbb ovoda Valesán, hogy a gyermekeket zsenge koruktól kezdve nemcsak hazafias szellemben, de csengő magyar nyelvben is lehessen nevelni.

Függlő.

HIREINK.

Turócvarmegye állami tisztviselőihez. Több oldalról nyilvánított felkérés következtében, a Turócvarmegye területén működő állami tisztviselőket a tordai és szegedi karitásaink által az állami tisztviselői érdekében megindított mozgalomhoz való csatlakozás tárgyában Turóc-Szent-Mártonban a varmegyeház nagyermeiben f. évi július hó 6-án szombaton délután 3 órakor megtartandó értekezletre érzenel egybehívom és felkérem, hogy ezen értekezleten minél számosabban jelenjenek meg.

Turóc-Szent-Márton, 1901. évi június 28.

Fekete Miklós
királyi táblai bíró.

— **Herczeg Lobkovitz** budapesti hadtest-parancsnok vezérkarával egyetemben több napon át tartózkodott Turóc-Szt.-Mártonban a honnan naponta kisebb nagyobb kirándulásokat tettek a terep tanulmányozására végett. Herczeg Lobkovitz megerkésése után azonnal felkereste ifj. Juth György főispánt, a ki fölajánlotta úgy a varmegyeház nagyermeit, az eszelges munkalátokhoz, valamint lakását is. A főispán azonnal vizsonzotta a látogatást a mely alkalommal a herceg úgy a Starke-Balkónál részére kijelölt lakással, valamint az ellátással való teljes megelégedést nyilvánította. A kíséretben levő négy tabornok, valamint a őrzisztiszek nagyobb része a vendégekben, néhányan azonban magánhazakban voltak elszállásolva. Kirándulást tettek Zsombokra, Neczpál és Bella felé, majd Ruttkán át Arvavárlárára, hova a kassa-oderbergi vasut igazgatósága két szalon-kocsit bocsátott rendelkezésükre. A program szerint csak esütőrtökön délben kellett volna elutazniok, azonban már reggel felkerekedtek és a Rutka-felé induló reggeli vonattal elhagyták Turóc-Szt.-Mártont. Ifj. Juth György főispán a vonathoz kísérté ki a herceget a ki a legszívesebben bucsuzott el és köszönte meg a figyelmet, a melyet a főispán részéről tapasztalt.

— **Személyi hir.** Ifj. Juth György Turócvarmegye főispánja hosszabb budapesti tartózkodás után székhelyére visszaérkezett.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister Blumenfeld József znióváraljai millgrafikusokai megbízott tanítót az ottani állami tanítóképző intézethez második gyakorló iskolai tanítavó nevezte ki.

— **Halálozás.** Turócvarmegye egyik ősi családjának feje hynyt el f. hó 24 én trebosztói birtokán, Révay Nándor, ki a közigazgatás terén kifejtett hossz munkásságával nemcsak birtokát háromszorozta meg, de mintagazdaságával jó példával is szolgált a környékbelieknek. Az elhunyt mint az ág h. evang. egyház esperességi felügyelője is érdemeiket szerzett. Régebben a varmegyei közigyűlések is tevékeny szerepet vitt, az utóbbi időkben azonban betegeskedése miatt már teljesen visszavonulva élt. Elhunytától a család a következő gyászjelentést adta ki: »Ozv. trebosztói és révai Révay Nándorné szül. biztosztokai és kis-rikói Lehoczy Berta, nemkülönben fia Miklós, fájdalomtól megtörve tudatja a szeretett férjének, illetőleg imadász szeretett legjobb apának trebosztói és révai Révay Nándor úr megyebizottsági tagnak 1901. évi június hó 24-én, délután fél 4 órakor, 76 éves korában, hosszsz szenvedés után, végelgyengülés folytán bekövetkezett gyszos halálát. A boldogul'nak hült tetemei f. hó 26-án, délután fél 5 órakor az ágost. ev. hitv. szertartásai szerint a helybeli családi sírboltba örök nyugalomra fognak tetetni. Trebosztó, 1901. évi június hó 24. Aldás és beke lebegben drága porai felett! Temetése f. hó 26-án a varmegyei intelligentiának és környékbeli lakosoknak nagy részvete mellett ment vége. Nyugodjék bekevei!

— **Megbízás.** A beszercezelányai róm. kath. plébánia a znióváraljai állami tanítóképző intézet hitoktatójává a Czachra plébánosú minőségben áthelyezett Klein Antal helyelő Longauer János segédlektsz nevezte ki.

— **Fényes esküvő Ruttkán.** Mint már jelezteik, Saager Ferenc kassa-oderbergi vasuti felügyelőnek kedves leányát Idát, a mul szombaton vette oltárhoz Gestner József vasuti mérnök. A polgári házasságkötés a csinosan felkészített anyakönyvi hivatalban történt, a hová a nászmenet felkondozott lovakkal vont fogatokon érkezett meg. Már itt nagy sokaság várta a menetet kik az ifju párt minden oldalról lelkesen üdvözölték. Mint tanuk szerepeltek a mennyasszony részéről Berecz Gyula kir. tanfelügyelő, a vőlegény részéről pedig Hollicsek Pál Kassa város hivatalnokai. Az egyházi szertartást Halkó Zoltán plébános végezte a róm. kath. templomban, melyet a közönség zsufozásig megtöltött. Halkó plébános szép magyar beszédet intézett az ifju párhoz, melyet a jelenlévők meghatva hallgattak meg. Visszatérőben a főmhelyi zenekar hangversenyezett Saager felügyelő lakása előtt, a melyet akkorára már gazdagon felkészítettek. A háziaszonyi tisztet Berecz Gyuláné vállalta magára. A gazdag lakománál lelkesen éltették az ifju párt és az örömpát, tavólból is igen sokan küldöttek üdvözlöletek, ezek közül Rath Péterné, Rath Péter udvari tanácsos, ifj. Juth György főispán, Juth Ferenc és dr. Lehotzky Antal orsz. képviselő, Kóri üzletvezető, Rampel üzletvezető helyettes, Szekula, Hackl, Éder vasuti felügyelő stb stb. Az ifju pár másnap új otthonukba Kassára, onnan pedig hosszabb nászútra indultak.

— **Újabb katonaság városunkban.** F. hó 28-án ismételen nagyobb számú katonai tanulmány-csapat érkezett hozzánk, nevezetesen 3 őrzisztis, 23 tiszt és hivatalnok, 3 altiszt, 19 közember, ezenkívül 33 tisztiszolga és löpölő és 49 ló. Ezeknek elszállásolása is kellő módon eszközöztelték; a tisztok ellátásáról most is Balkó és Starke gondoskodott. Ez a csapat július hó 1-én távozik tőlünk. Július 2-án Alsó-Kuhinban, 3-át Zsolnában, 4-ét Vág-Beszterczen, 5-ét Trencsenben töltik, innen hazatuznak Pozsonyba.

— **Igazgató-tanácsi ülés.** A znióváraljai állami tanítóképző intézet igazgató-tanácsa f. hó 27-én délután Turóc-Szt.-Mártonban tartotta meg rendes ülését, a melyen a kir. tanfelügyelő elnöklöte alatt jelen voltak ifj. Juth György főispán, Akantisz Rezső őrnótanácsos, Csepessanyi Ferenc megyei főügyész, Kélmó Vilmos ág. ev. lelkes és Somogyi Géza igazgató az igazgató-tanács tagjai. Elnök kir. tanfelügyelő megemlékezett Akantisz R. igazgató-tanácsos kitüntetéséről, majd bejelentette, hogy az intézetnél a második gyakorló iskolai tanítói állomás szerveztetett. Megállapított ezután a növendékeknek jövő tanévi segélyezésére. Végre ifj. Juth György főispán indítványára az intézetnek az országos tornaversenyen elért fényes sikere fölött örömeinek és az intézeti igazgató valamint Parvy Endre tanárnak pedig az e tárgyban kifejtett buzgó munkásságukért teljes elismerését nyilvánította az igazgató tanács.

— **Eljegyzés.** Dobrovoczy Ferenc Tszentmártonban állomászó m. k. pénzügyéri szemléz f. hó 23-án jegyet váltott tomscini Tomsanyi Dénes tomscini földbirtokos kedves leányával Vilával. Gratulálunk!

— **Gazdasági jelentés.** (Turóc-varmegye köziz. bizottságának és hó 12-én tartott ülésén előadta Keviczky Imre gazd. előadó.) Méltóságos Főispán Úr! Tekintetes közigazgatási bizottság! Mult havi jelentéséhez pótlólag a folyó havi kedvezőtlen időjárás által okozott károsodásról van szeresém jelentésemet következőkben előadni. Folyó hó időjárása tulnyomóan száraz, helyi pázsztás, viharos esőkkel és jégesóvél. A szárazság miatt különösen a tavaszok részül fejlődtek s a burgonya későn kelt. A hosszantartó erős északi szelek a rozsozt virágzásban találtak, mely ok miatt a kalász előre láthatólag hiányos lesz. Zapor-esőtől legjobbet szenvedett Folkusfalu község határa, a mennyiben a dombosabb helyekről a termőföldet a bevetelt terményvel együtt elhordta s viszont a lapályosabb helyeket beiszapolta. Úgy a gabonatermékek, valamint a kaszálók legnagyobb része, tökéletesen önkrelételett. Jégesó által okozott károk vannak esekélyben mérveben Bodorfalu, Szklenó, 40—70 %nyi károk, T.-sz. Mihály és Divék községekben. A napi-renden levő takarmány szállítás munkalátok a borus idő következtében gátolva vannak. Különböen úgy a természetes, mint a mesterséges takarmányeműek hozama általánosan esekély; csak a nedvesebb természetű agyagos talajokon láthatni elég szép terméseket. Az általános takarmány-szükségen, a már kaszálás alá került széna és löhere, alult, enyhítve van. Nagy a szükség azonban az alom-szalmában, melyen segíteni alig lehetséges. Turóc-Szt.-Márton, 1901. évi június hó 12-én. Keviczky Imre közgazd. előadó.

— **Baleset.** Donáth Bertalan mészáros legény f. hó 23-án a déli órákban sebes hajtas alkalmával saját vigyázatlansága folytán elgázolta Sulgan Katalin esedeleányt, ki szerencsére csak kisebb sérüléseket szenvedett.

— **Herczeg Jenő** lapunknak jeles munkatársa elegáns és modern izlésű kiállításban közrebocsátja a fővárosi és vidéki lapokban megjelent versét, a melyek között azonban meg eddig nem közölt versek is vannak. Herczeg Jenőnek, ennek a mely érészű fiatal poetának költeményei mindenütt méltó feltűnést keltettek. E mellett öt vidékünkön is sokan ismerik, mert tanulmányainak egy részét a helybeli felső kereskedelmi iskolában végezte. A verskötet augusz-

tus hóban jelenik meg és ára 2 korona. Megrendelhető Losonczen a szerzőnél. A legmelegebben ajánljuk.

— **Az ifjuság özslása.** Junius hó 27-én tartották meg a helybeli állami tanítézetek záruónnépéleti s ezzel esenedebbek lesznek Turócvarmegyei utcáit, melyek az ifjuság nagy része idegen levén, a bizonyítványokat kézhez kapva, ki-ki otthonába távozott.

— **Túzóltó tiszt tanfolyamot** tartanak Budapestben f. é. július 29-ától augusztus hó 18-áig. Jelentkezni lehet f. é. július 18-áig Budapestben VIII. ker. Kún-utca, az önkéntes túzóltó-tesztület parancsnokságánál.

— **Bucus-estély.** A znióváraljai állami tanítóképző intézetet végezt és tanítóoklevél nyert ifjak a mult szombaton igen kedélyes bucus-estély rendeztek, a melyen a znióváraljai intelligencia teljes számban részt vett. A bucus-estélyen szeretettel emlékeztek meg a kir. tanfelügyelőről, az intézet igazgatójáról és a tanári tesztület tagjáról. A lelkes felkötözöttek vége hossza nem volt és a kedélyes mulatságnak is csak reggel félt léte vége. De meg ezzel sem elégedtek meg, hanem másnap délután egy rögtönzött kirándulást is rendeztek, a mely várakozáson felül jó sikerült.

— **Záruóvizsgálat.** A turócvarmegyei izraelita iskolában f. hó 27-én tartották meg a záruóvizsgálat, a mely alkalommal a vizsgálat vezetésére kiküldött Singer Mór a legteljesebb elismeréssel adózott Rosenzweig Arnold tanítónak a felmutatott szép eredményt, a mit Dr. Stausz Adolf iskolászek elnök is hangsúlyozott záruóbeszédében. Láng Lajos osztályában nem tartották a vizsgálat, mert családjában ragályos beteg van.

— **A tarnói junialis** Nyilvános nyugtázás a Tarnón f. hó 9-én tartott táncgyűléssel befolyt adományokról — és számadás. Bevetelt: Beniczky Kálmán alispán 5 k, Borbély Kálmán Éva, Ilona és Sára gyermekeivel 5, Kubala Alajos 2, Noszák Géza 1, Gyüngyösi Árpád 1, Tinkó Gusztáv 1, Ilgő László 1, Szlatkai János 3, Fekete Miklós 2, Csepessanyi Sándor 2, Révay Miklós 6, Beniczky Aladár 4, Karlovsky Iván 2, Szalay Pál 4, Folkuskazy Gábor 3, Jeszenszky Olga 1, Jeszenszky Mariska 1, Velics Margit 5, Velics Gizella 5, Jeszenszky Miklós 2, a daloskór tagjaitól és néhány ismeretlen idegentől befolyt összesen 49 k. 60f., összesen 101 k. 60f. — Kiadás: Zene mellékiadásával 44 k, tánczhelyek elkészítése 20 k. 18 f, iskola díszítés 13 k. 75 f, uzsonna 29 k. 80 f, világítás 8 k. 40 f, összesen 116 k. 13 f, maradt tohat 14 k. 63 f fedezetlen kiadás. Tarnói, 1901. jun. 16. Adám János.

— **Hatósági boncolást** tartottak Ruttkán, hol a halottkém az elhunyt Durduria Pálné szül. Szokol Zsófia sérülést konstátál a fején. Ezt gyanusnak találván, ejtetett meg a hatóság boncolás, a mely kétségelenné tette, hogy a 60 éves öregasszony természetes halállal mult ki.

— **Gazdasági tanfolyam.** A földmívelésügyi m. kir. minister ezen a nyáron is rendez tanfolyamot a gazdasági ismétlő iskolát vezető tanítók részére. Turócvarmegyében ifj. Saskó Gyula, nagyposonyi állami iskolai tanító Rimaszombatra, Arvavarmegyéből Obrincsak Károly bobrói, Dutka József, poldjeli, Zsulfa János nisznai, Zsotok Andráss medzibógyói áll iskolai tanító — tovább — Liptómegeyből: Bucsan Pál nagygorubai, Derer Frigyes liptó-szt.-peteri és Kozmeczky János plosz'ini állami tanító — pótlással pedig Bachraty Géza liptószentmiklósi állami tanító szintén Rimaszombatra vettek fel. A tanfolyam f. é. jun. 15-én veszi kezdetét és tart f. é. aug. hó 10-ig. A tanfolyamra felvett tanítók 100 kor. segélyben részesülnek.

— **Jutalomdíj jeles tanítóknak.** A báró Wodianer Albert által tett 50 000 korona alapítvány kamataiból ezen évben is 2 tanító fog megjutalmaztatni egyenkint: 1000—1000 koronával. A kik erre a jutalomra igényt tartanak, indokolt és egész tanítói munkásságukat, életleírásukat magában foglaló jelentéseket illetheik kir. tanfelügyelőkhöz f. évi október hó végéig adják be, a hol a részletes feltételeket is megudhatják.

— **Vonat-elgázolás.** Mint znióváraljáról írják a Ruttkáról reggel induló gyorsvonat f. hó 25-én reggel egy sztmáriai öregasszonyt gázolt el úgy annyira, hogy testének egyes részeit úgy kellett összeszedni. A szerencsétlenségnek ó maga volt az oka, mert mint szemtanúk állítják, az átjáró el volt zárva, s daczára ennek ájtújt a korlátlan. A vonatvezető már képtelen volt a szerencsétlenséget megakadályozni.

— **Nyári multság.** A kassa-oderbergi vasut főmhelyében alkalmazva levő tisztviselők és munkások nyári multságja, mely minden évben oly fényesen szokott sikerülni, július hó 7-én vasárnap lesz megtartva. Az előkészületek már folynak és reménylik, hogy azt ruttkai Rath Péter udvari tanácsos családjával együtt fel fogja keresni.

— **Üres pénzsevelés.** Liptó-Szt.-Miklósról írja levelezőnk: E létén Mikó Péter földbirtokos egy szepesi bányagazgatóságtól egy állítólag 1400 koronát tartalmazó pénzsevelévet kapott. Mikó a szabályszerlen pénzsevelévet levelet a levélhözrő jelenlétben felbontotta és nem kis meglepetésére a levélben pénz helyett csak papírdarabokat talált. Az esetet azonnal megtáviratozták a feladónak, ki a következő vonattal idejött és kifizette adósságát. A bányagazgatóság után járt a dolognak és kiderült, hogy egyik hivatalnok követte el a csalást, kit le is tartóztattak. Ennek nyomán még több szikkasztásra bukkantak.

— Budapesti tanítónőjelöltek Ruttkán. A Peres Sándor igazgatása alatt álló bpesti Fröbel-féle tanítónő képzése 50 növendéke tátrai kirándulásukból hazatérőben néhány órát Ruttkán tartózkodtak. Megtekintték az új óvodáépületet és az állami iskolát. Turóc-zst.-Mártonban Berecz Gyula kir. tanfelügyelő és Somogyi Géza képezései igazgató csatlakoztak a kirándulókhoz és elkísérték őket Jánoshegyig.

Szerkesztői üzenetek.

E. A. Budapest. A felolvasást csak később közzétehetjük. A begyűlt öszegről szóló számadás közléséről azonban le kell mondanánk, mert lapunk úgy is szűk az aktuális közlemény befogadására. Másrészt pedig Kőrmöczbánya közönsége általában nem viszonzozza azt a figyelmünket, hogy ügyeivel jöndulatlalag foglalkozunk. Kőrmöczön csak néhány előfizetőnk van, kevesebb, mint a mennyire onnan származhatna. — R. S. Szencsányi. A sajtóhiba megvesz az ön nem változtatunk. Tűzoltókat kérjük, hogy a környékükön előforduló eseményekről velünk azonnal közöljék. — Budapest. Nem arról szól a levél. Az előző cikket is inkább akadémikus fejlegtesnek tartom minden cselezatosság nélkül. Ezt nem is enged-ném. Levelet fogok írni. — Fiyegő. Valcsa. Gratulálunk a szép eredményhez. — M. I. Losonc. Szívesen meglettük. Kérem küld-ön egy ívet, mert az első elkallódott.

1190. hr. sz. részletre 65 kor, h) 1216. hr. sz. rész-
letre 27 koronában,
IV) a tarnói 341. számú tjkvben felvett s egész-
ben Buocz Samu nevére irt:
a) 32. hr. sz. részletre 10 kor., b) 326/b hr.
sz. részletre 52 kor., c) 485/b hr. sz. részletre 26
kor., d) 720/b hr. sz. részletre 47 kor., e) 855/b hr.
sz. részletre 29 kor., f) 893/b hr. sz. részletre 53 kor.,
g) 926/b hr. sz. részletre 17 kor., h) 1147/b hr. sz.
részletre 16 kor. és i) 1216/b hr. sz. részletre 15
koronában,
V) a tarnói 328. számú tjkvben felvett s egész-
ben Buocz Andrásné szül. Thomka Zsuzsanna, Buocz
Samu, kiskorú Buocz József és kiskorú Buocz Gábor
nevére irt 66. hr. számú ingatlanra 4 koronában, és
VI) a tarnói 346. számú tjkvben felvett s egész-
ben Buocz Samu nevére irt 257. hr. számú ingatlanra
60 koronában megállapított kikiáltási ár mellett a
2566/900. tk. sz. végzéssel elrendelt végrehajtási ár-
verés megtartására újabb tatarnapul 1901. évi július
ho 18-ik napjának d. e. 10 óráját Tarnó községbe a
község házához kitzítze és hogy a fennebb megjelölt
ingatlanok a fennebbi határnapon a kikiáltási áron
alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár
10% át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban
a kikiüldött kezébe letenni.

Kir. jbiróság mint tki hatóság.
Turóc-zst.-Márton, 1901. évi május hó 16-an.
Medzihradzsky
kir. albiró.

A Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Liniment Capsici comp.
egy régi kipróbált háziors, a mely már több mint 30
év óta megbízható bedörzsölési alkalmazatik köz-
vényes, csúszási és megüheséknél.
Intés. Súlyyabb utánzók miatt bevaráslárok mindig
egy címetlen legyünk a „Horgony” védjegyre
és a „Richter” cégjegyzékére.
80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban ügyszólvan minden
könygszeretőben kapható. Főraktár: Török
József gyógyszerésznél Budapestben.
Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.

810. tk. sz. 1901.

Arverési hirdetményi kivonat.

A tiztmártoni kir. járásbírósg mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy Volny Györgynek, Oszad-
zsky János elleni végrehajtási ügyében a beszerce-
bányai kir. törvényszék területéhez tartozó turóc-
szent-mártoni kir. járásbírósg területén Turóc-zst.-
Márton községben fekvő:
a) a turóc-szent-mártoni 34. számú tjkvben
A. I. 23—31. sor-szám alatt felvett s B. 10. és 18.
tétélek szerint 1/4 részben Oszadzsky János nevére
irt jószágtestre 2215 koronában,
b) az ottani 83. sz. tjkvben A. I. 1. sor-sz. a
felvett s B. 31. és 278. tétélek szerint 60/21690 rész-
ben Oszadzsky János nevére irt jószágtestre 20 ko-
ronában, és
c) az ottani 937. számú tjkvben A. I. 1. és 3—9.
sor-sz. szám alatt felvett s B. 32. és 287. tétélek
szerint 60/21690 részben Oszadzsky János nevére irt
jószágtestre 20 koronában ezen megállapított kiki-
áltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb
megjelölt ingatlanok az 1901. évi július hó 15. napján
d. e. 11 órakor Turóc-zst.-Márton községben a te-
lekkönyvi hivatalban megtartandó nyilvános árveré-
sen a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak minden egyes
ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben,
vagy óvadékképes értékpapirban a kikiüldött kezébe
letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű első-
mervényt átszolgáltatni.
Kir. Járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.
Turóc-zst.-Márton, 1901. évi április hó 9-én.
Medzihradzsky,
kir. albiró.

1232. tk. sz. 1901.

Arverési hirdetményi kivonat.

A turóc-zst.-mártoni kir. járásbírósg mint
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tátra bank-
nak Buocz sz. Thomka Zsuzsanna, Buocz Samu és
Buocz József elleni 1200 korona tőke és jár. iránti
végrehajtási ügyében
I) a tarnói 7. sz. tjkvben felvett s egészben
Buocz Sámuel nevére irt:
a) 8/a hr. sz. részletre 60 kor, b) 326/d hr. sz.
részletre 45 kor., c) 485/d hr. sz. részletre 50 kor.,
d) 630 hr. sz. részletre 40 kor., e) 720/c hr. sz. rész-
letre 42 kor., f) 855/c hr. sz. részletre 48 kor., g)
893/c hr. sz. részletre 55 kor., h) 926/c hr. sz. rész-
letre 35 kor., i) 1147/c hr. sz. részletre 49 kor., j)
1190/c hr. sz. részletre 41 kor. és k) 1216/c hr. sz.
részletre 30 koronában,
II) a tarnói 64. sz. tjkvben felvett s egészben
Buocz Andrásné sz. Thomka Zsuzsanna, Buocz Samu,
Buocz József és Buocz Gábor nevére irt:
a) 451 hr. sz. részletre 68 kor. és b) 686 hr.
sz. részletre 68 koronában,
III) a tarnói 303. sz. tjkvben felvett s egész-
ben kiskorú Vámosy Paula, Buocz sz. Thomka Zsu-
sanna, Buocz Samu, Buocz József, Buocz Gábor,
Vámosy Paula és Thomka Nándor nevére irt:
a) 326. hr. sz. részletre 56 kor., b) 485. hr. sz.
részletre 34 kor., c) 720. hr. sz. részletre 67 kor.,
d) 893. hr. sz. részletre 40 kor., e) 926. hr. sz. rész-
letre 24 kor., f) 1147. hr. sz. részletre 50 kor., g)

535. tk. sz. 1901.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tiztmártoni kir. járásb, mint telekkönyvi ha-
tóság közhírré teszi, hogy Volny Györgynek Oszadsky
Zsuzsanna elleni végrehajtási ügyében a beszerce-
bányai kir. törvényszék területéhez tartozó turóc-
szent-mártoni kir. járásbírósg területén, Turóc-zst.-
Márton községben fekvő:

a) a tiztmártoni 34. sz. tjkvben A. I. 23—31.
sor-sz. szám alatt felvett s B. 9. és 17. tétel szerint 1/4 rész-
ben Oszadsky Zsuzsanna nevére irt jószágtestre
2215 koronában,
b) az ottani 83. számú tjkvben A. I. 1. sor-sz.
alatt felvett s B. 30. és 277. tétélek szerint 60/21690
részben Oszadsky Zsuzsanna nevére irt jószágtestre
10 koronában, — és
c) az ottani 937. sz. tjkvben A. I. 1. és 3—9.
sor-sz. szám alatt felvett s B. 31. és 286. tétélek szerint
60/21690 részben megillető jutalékra 10 K kikiáltási
ár mellett az árverést elrendelte és hogy ezen jószá-
gtesetek az 1901. évi július hó 15-ik napján d. e. 10 óra-
kor Turóc-zst.-Márton községben a telekkönyvi hi-
vatalban a kikiáltási áron alól is el fog adatni.


Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan-
s kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy
óvadékképes érték papirban a kikiüldött kezébe
letenni vagy pedig a bánatpénznek, a bíróságnál lett
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű első-
mervényt átszolgáltatni.
Kir. Jbiróság mint tki. hatóság.
Turóc-zst.-Mártonban, 1901. évi április hó 6.
Medzihradzsky, kir. albiró.

A híres
**„GERMANIA”-
KERÉKPÁROK**
jutányos árak és kellemes fizetési feltételek
mellett kaphatók

FISCHER LAJOS
vaskereskedésében
Turóc-zst.-Mártonban.

Tanonc felvétetik
a t.-szt.-mártoni magyar nyomdában.

A „LA FLEUR”
szivarkapapir
. és szivarkahüvely
kiváló gyártmány. Ezen szivarkapapir a legfinomabb
anyagból készül; gyártásánál mindama vegyi szerek
a melyek az egészségre, főképen a légzési szervekre káros
hatással lehetnek, mellőzöttek.
A **Jacobi Monopol**
„La Fleur”
szivarkapapir a torkot ki nem szárítja s kiválóan azok-
nak ajánlható a legmelegebben, a kik sokat dohány-
nyoznak. — Kapható:
Wix Miksánál T.-Szt.-Mártonban.

PREMIER gyártmány ● Első ●
The Premier
Cycle Co. Ltd. ● Első ●
Coventry (Anglia)

Eger és **Bécs. VI.**
(Csehország) Windmühlgasse 38.
Képviseelő:
Fischer A. és Fia
vaskereskedése
Turóc-zst.-Márton. ● Első ●
PREMIER gyártmány ●

Tisztelettel tudatom a t. közönséggel, miszerint
fűszer- és csmegekereskedésemet
**ásványviz-
raktárral**
kibővittem. Kapható nálam cenzútl mindig
Gieshübl
Krondorfi
Karlsbadi
Salvator
Selters
stb. ásványviz állandóan friss töltésben és
mértékelt árak mellett.
Tisztelettel
SCHWARZ KÁLMÁN
fűszer- és csmegekereskedés.

Hirdetmény.

A »Dobrovits L. és társai tömören hajlított fabutorgyár részvénytársaság felszámoló bizottsága« közhírré teszi, hogy a felszámolás befejeztelett és minden részvényesnek jár még két korona 50 fillér, mely a türóczi kereskedelmi és hitelintézet részvénytársaságnál Turóc-zst.-Mártonban a részvény átadása ellen felvehető.
Turóc-zst.-Márton, 1901. június 28-an.

Dobrovits L. és társai tömören hajlított fabutorgyár részvénytársaság felszámoló bizottsága.

LE DELICE szivarka- és az abból szivarka-
papir papír elállított hasomevü hüvely
az eddig forgalomban levő gyártmányok legkiválóbbja.
Egy kísérlet erről mindenképpen meggyőz.
Kapható: Moskóczi Ferenczné üzletében Turóc-zst.-Mártonban.